

Обращение главного редактора

Уважаемые читатели!

Практика работы журнала «Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения» выявила различную степень интенсивности научных разработок по археологии, проблемам истории России, всеобщей истории, международных отношений, политологии, регионоведения. Исходя из этого в 2015 г. мы перешли к смешанному принципу композиционного построения журнала: три–четыре выпуска будут обычными, содержащими рубрики из всех заявленных в журнале направлений научных исследований, а два–три – тематическими. Именно поэтому первый номер нашего Вестника за 2016 г., как и выпуски прошлых лет, отличается тематическим и жанровым разнообразием.

Открывает журнал раздел «Археология», в котором помещены две статьи. Исследование Е.Г. Зубаревой морфологических особенностей сарматского населения Нижнего Поволжья по данным остеологического анализа позволило ей представить дополнительные и, надеемся, убедительные аргументы в пользу миграционной концепции происхождения сарматов. Материалы статьи Р.Р. Руслановой, посвященной бусинным украшениям Бирского могильника, памятника эпохи раннего средневековья, имеют важное научно-практическое значение. Они могут помочь в установлении хронологии и датировке древностей I тыс. н. э. и изучении Бельского торгово-обменного пути, игравшего не последнюю роль в хозяйственной жизни населения Приуралья в названный период.

Интересным и актуальным, на наш взгляд, получился раздел «Всеобщая история». Константинос Д. Каратзас (Университет Сарагосы, Испания) предложил свою интерпретацию использования методов ненасильственного сопротивления в США в период борьбы афроамериканцев, возглавляемых М.Л. Кингом, за свои гражданские права. Обращение к этому опыту представляется особенно актуальным сейчас, когда мы являемся свидетелями использования в разных странах в ходе так называемых «цветных революций» совсем иных, насильственных, форм борьбы с законными правительствами. И как следствие – политическая и социально-экономическая деградация отдельных стран и целых регионов, распространение терроризма. Опираясь на различные источники, в том числе из британских архивов, А.Х. Хизриев раскрывает оккупационный характер английского присутствия в Египте, прежде всего в зоне Суэцкого канала начиная с конца XIX в., констатирует фактическое превращение этой страны в колонию Великобритании на долгие годы. В статье В.С. Фирсовой показывается большой вклад индийской предпринимательской общины в Японию в экономику этой страны в первой половине XX столетия.

Раздел «Отечественная история» представлен четырьмя статьями. Важнейшей задачей ученых во все времена было сохранение научного наследия своих коллег-предшественников. Этой проблеме посвящена статья А.А. Дюльденко. Автор показывает вклад академика И. Гамеля и востоковеда Ю. Клапрота в поиск и сохранение лингвистических трудов И. Иерига – одного из основателей отечественной монголистики. В статье Н.В. Костенюк исследуется один из аспектов многогранной деятельности Х. Фаизханова (1823–1866), видного татарского просветителя, историка, востоковеда, археографа. Автор приходит к выводу, что идеи реформирования мусульманского образования, предлагаемые Х. Фаизхановым, должны были способствовать этноконфессиональному сближению и должны быть востребованы в таких многонациональных странах, как Россия. Г.Н. Мокшин обратился к проблеме, имеющей отчасти методологическое значение. Автор убедительно доказывает, что для понимания феномена народнического движения конца XIX в. принципиально важно разграничивать понятия «культурное» и «культурническое» народничество. О.А. Гоманенко и В.В. Булатов исследуют деятельность Волжского речного флота в 1923–1934 гг., акцентировав внимание на его финансовых и технических проблемах. Ав-

торы показали, как советское государство, отказавшись от модернизации флотилии за счет иностранных инвестиций, решило использовать ее ресурсы для индустриализации страны и установило убыточные тарифы на грузоперевозки. При этом источником покрытия финансовых потерь Волжского флота стала интенсификация и повышение стоимости пассажироперевозок.

В разделе «Международные отношения» помещены статьи, посвященные крупным и важным проблемам: освоению Арктики и расширению атомного энергетического рынка. На примере участия Республики Саха (Якутия) в международном сотрудничестве по исследованию Арктики в конце XX – начале XXI в. А.А. Сулейманов демонстрирует роль и возможности регионов России в развитии мировых интеграционных процессов. Политические аспекты развития атомного энергетического рынка в странах Южной Азии рассмотрены в статье А.А. Бойко. Автор отмечает, в частности, возможности, открывающиеся перед Россией в этом регионе в экономической сфере и в вопросе содействия обеспечению международной безопасности.

Раздел «Регионоведение» представлен публикациями по регионально-исторической проблематике. А.С. Смирнов проследил процесс складывания дворцового землевладения в Казанском уезде во второй половине XVI – начале XVII в. и пришел к выводу, что он имел большое значение для интеграции этого недавно присоединенного многонационального края в Московское государство. В статье Н.В. Кузнецовой выявляется существенная роль системы государственных трудовых резервов в решении экономических и социальных проблем Нижнего Поволжья в первые послевоенные годы.

В разделе «Политология» мы публикуем статью А.Н. Катькиной, в которой исследуется феномен социальных медиа как относительно новый инструмент электоральной и политической деятельности, направленный на формирование положительного имиджа политических партий и кандидатов от них в Европейский парламент.

Специалистам и всем, интересующимся проблемами археологии и палеоантропологии, мы адресуем рецензию А.Д. Таирова на коллективную монографию волгоградских и московских ученых, в которой нашли отражение результаты междисциплинарных исследований курганного могильника Перегрузное I, находящегося в междуречье Волги и Дона. Рецензия опубликована в нашем традиционном разделе «Критика и библиография».

Завершает журнал раздел «Хроника научной жизни». Е.П. Пискунова рассказывает о жизненном и научном пути своего учителя Д.М. Туган-Барановского, скончавшегося чуть более года назад. Внук известного экономиста М.М. Туган-Барановского, Д.М. Туган-Барановский являлся крупным специалистом по истории наполеоновской Франции, автором ряда серьезных монографий по этой проблематике. В последние годы он обратился к идейному и научному наследию своего деда и подготовил его биографию, вышедшую, к сожалению, уже после смерти автора.

В 2016 г. редакция планирует выпустить тематические тома, посвященные Крымской войне 1854–1856 гг. (выпускающий редактор С.Г. Сидоров) и церковно-общественным отношениям в Византии (выпускающий редактор Н.Д. Барабанов). Редколлегия Вестника приглашает авторов к сотрудничеству и ждет новых интересных материалов, соответствующих рубрикам журнала.

*главный редактор,
доктор исторических наук, профессор
И.О. Тюменцев*